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Кулакова Л. М., кандидат психологічних наук, доцент кафедри вікової та 

педагогічної психології 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Підлітковий вік є важливим етапом у розвитку особистості, оскільки саме в цей 

період формуються нові рівні самосвідомості, змінюється уявлення про себе (Я-

концепція), а також зростає інтерес до розуміння власної ідентичності, зокрема в 

контексті статевої приналежності. 

У підлітковому віці відбувається становлення самосвідомості. Нове покоління 

підлітків є деідеологізованим, є носієм нових демократичних цінностей̆ (свободи слова, 

віросповідання, вільного вибору власної̈ позиції) та прогресивних світоглядних 

переконань. Сучасні підлітки мають значну свободу у виборі ідентичності, правил та 

норм поведінки, поглядів, проведення вільного часу, зовнішності тощо [1]. 

За результатами дослідження О. Курдибахи, у підлітковому віці спостерігаються 

такі психологічні тенденції [2]: 

− формування почуття дорослості, що визначає вибір діяльності; 

− прагнення до соціального визнання при відсутності внутрішнього відчуття 

повної дорослості; 

− зростання чутливості до соціальних норм і моделей поведінки; 

− активне прагнення до самостійності та незалежності; 

− потреба в доброзичливому і тактовному ставленні з боку дорослих; 

− здатність до самостійного планування діяльності, хоча поведінка часто 

залишається імпульсивною; 

− посилена рефлексія, що призводить до незадоволення собою; 

− зацікавленість в інших людях, бажання аналізувати їхні вчинки й думки; 

− розвиток вольових якостей, таких як цілеспрямованість і рішучість; 

− яскраві емоційні переживання, особливо у взаєминах із протилежною статтю; 

− формування ціннісних орієнтацій та інтересів. 

Становлення особистості підлітка − складний і багатогранний процес, який охоплює 

біологічні, психологічні, соціальні та культурні аспекти. Підлітковий вік, як період 

активного самоусвідомлення та формування ідентичності, є особливо вразливим до 

впливу зовнішніх факторів, серед яких важливу роль відіграє гендер. Гендер − це не 

лише біологічна стать, а й соціокультурні уявлення про те, якими повинні бути чоловіки 

та жінки в суспільстві. Саме в цей період підліток починає ідентифікувати себе як 

представника певної статі, осмислює свою роль у суспільстві, адаптується до вимог 

середовища. 

У сучасних соціокультурних умовах питання формування гендерної ідентичності 

підлітка набуває особливої актуальності. Стереотипи щодо ролі жінок і чоловіків, що 

передаються через соціальне середовище, істотно впливають на психологічне 

становлення юних особистостей. У зв’язку з цим педагоги, шкільні психологи й батьки 
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мають приділяти особливу увагу аналізу гендерних аспектів розвитку, оскільки ці 

фактори прямо пов’язані із самооцінкою, емоційною стабільністю, соціальною 

адаптацією та самореалізацією підлітків. 

Урахування впливу гендеру допомагає краще зрозуміти, як стереотипні ролі можуть 

обмежувати внутрішній потенціал підлітка, перешкоджаючи його вільному розвитку. 

Оскільки процес гендерної соціалізації починається ще у дитинстві, важливо 

досліджувати, як він впливає на становлення самоідентифікації та визначення 

соціальної ролі у пізнішому віці. 

Знання особливостей підліткового віку в гендерному контексті розширює 

можливості для ефективного виховання, психологічної підтримки й супроводу з боку 

дорослих. Адже розвиток особистості в цьому віці є багатогранним, охоплює 

психоемоційні зміни і зумовлюється низкою зовнішніх і внутрішніх чинників, серед 

яких гендер посідає одне з чільних місць. 

У підлітковому віці відбуваються кардинальні зміни в організмі: гормональна 

перебудова, фізичне дозрівання, інтенсивний розвиток мозку. Ці процеси 

супроводжуються емоційною нестабільністю, пошуком себе, прагненням до 

самоствердження. На цьому фоні важливим є формування гендерної ідентичності − 

усвідомлення себе як хлопця чи дівчини, що не тільки ґрунтується на біологічній статі, 

а й включає засвоєння соціальних норм та моделей поведінки. 

Хлопці в цьому віці часто намагаються відповідати уявленням про «справжнього 

чоловіка», що може виявлятися в агресивності, прагненні до лідерства, відстороненості 

від емоцій. Дівчата, у свою чергу, орієнтуються на ідеали жіночності, емоційної 

чутливості, зовнішньої привабливості. Проте ці шаблони можуть створювати 

внутрішній конфлікт, якщо не відповідають особистісним рисам підлітка. 

У поведінці хлопців і дівчат виявляються певні відмінності: перші частіше 

демонструють енергійність, прагнення до суперництва та ризику, тоді як другі більше 

орієнтуються на емоційну сферу, чутливість та потребу в комунікації. У соціальній 

взаємодії хлопці зазвичай тяжіють до створення груп, де вони можуть реалізувати 

лідерські якості, тоді як дівчата схильні підтримувати гармонійні відносини і 

співпрацю. 

На цьому етапі формується індивідуальна ідентичність, в якій гендер є невіддільним 

компонентом. Хлопці, як правило, орієнтуються на риси мужності, незалежності, 

фізичної сили, у той час як дівчата зосереджуються на розвитку емоційної чутливості, 

соціальної взаємодії та міжособистісних зв’язків [3].  

Сім’я є першою соціальною інстанцією, яка формує гендерні уявлення. Вже змалку 

діти спостерігають за моделями поведінки батьків, засвоюють стереотипні ролі − тато 

працює, мама піклується про дім. У школі та серед однолітків гендерна соціалізація 

посилюється. Вчителі, часто несвідомо, очікують від хлопців активності, а від дівчат − 

слухняності. У підлітковому середовищі також поширюються стереотипи: хлопець не 

повинен плакати, а дівчина − бути агресивною. 

Медіа та соціальні мережі відіграють особливо потужну роль, формуючи образи 

ідеального чоловіка або жінки. Підлітки порівнюють себе з цими образами, що може 

призводити до формування заниженої самооцінки, незадоволеності зовнішністю, 

тривожності. 

Прагнення до соціальної взаємодії, зокрема в освітньому середовищі, є сильним 
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чинником, що сприяє не лише пізнавальному розвитку, а й психологічному зростанню 

особистості. Комунікація з однолітками стимулює: 

− розвиток здатності до емпатії, спільної діяльності та емоційного обміну; 

− формування навичок взаємодії з представниками іншої статі та освоєння 

соціальних ролей; 

− зміцнення автономії й набуття соціально значущого статусу. 

Сучасна педагогіка визнає важливість гендерно-чутливого підходу в навчанні. Це 

означає створення умов, у яких учні незалежно від статі можуть вільно виявляти свої 

здібності, без страху бути осміяними або не прийнятими. Наприклад, дівчатам важливо 

давати можливість проявляти себе в науці, спорті, лідерстві, а хлопцям − розвивати 

емоційну сферу, навички комунікації, творчість. 

Також варто працювати над подоланням гендерних стереотипів − через освітні 

програми, бесіди, рольові ігри, приклади з життя успішних людей, які порушували 

традиційні рамки. Це допоможе підліткам усвідомити, що кожна особистість унікальна, 

і статева приналежність не повинна визначати її майбутнє. 

Психологи, соціальні педагоги, вчителі та батьки мають спільно створювати 

підтримувальне середовище, де підліток зможе без страху експериментувати з ролями, 

вільно обирати сферу інтересів, професію, спосіб самовираження. Особливо важливо 

не нав’язувати жорстких стандартів, а допомогти підлітку краще зрозуміти себе, 

прийняти свої особливості, навчитися поважати інших. 

Отже, процес становлення самосвідомості в підлітковому віці нерозривно 

пов’язаний з гендерною ідентичністю. Саме усвідомлення своєї статі та відповідної 

соціальної ролі є важливим компонентом розвитку образу «Я». Гендерні особливості 

становлення особистості підлітка − це складний і динамічний процес, який потребує 

уваги та підтримки з боку дорослих. Формування гендерної ідентичності має 

відбуватися в атмосфері прийняття, рівності та відкритості. Важливо допомогти 

підліткам розвинути внутрішню цілісність, незалежно від зовнішніх стереотипів, і 

створити умови для їх повноцінної самореалізації в сучасному світі. 
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